BiLIM FELSEFESI

. Teorilerin Anlambilimsel yaklasimu ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
Cevap: Bu goriiniise gore teori aksiyomlastirilmis 6nermeler dizgesinin yani sira,
matematiksel yapilar olan modeller kapsamaktadir.

. " K bilim insaninin t zamaninda dogru veya yanhs oldugunu ------- "A" 6nermesinin
dogru oldugu dndeyisinde bulunmasi, "K' nin "A'" 6nermesini t zamaninda kabul
ettigi "B" onermesinden tiiretmesi demektir."

Yukarida ciimlede bos birakilan yeri asagidakilerden hangisi dogru sekilde
tamamlar?

Cevap: bilmedigi

. "a nesne dizgesi t2zamanda D2 nesne - daramandadir." gozlem onerme tipine ne ad
verilir?
Cevap: Gozlem - kosulu 6nermesi

. Bir teorinin hipotezlerinden tiimdengeilmsel olarak tiiretilen bir 6nermenin
degillemesi gozlem ve/veya deneyle dogrulanmis bir gozlem onermesi ise bu olguya
ne ad verilir?

Cevap: Anomali

. Deneysel hipotezlerin yam sira, Hempel yonteminden farkh olarak,teorik
hipotezlerin de 6rnekleme yoluyla pekistirilebilecegi boylelikle,
hipotezli-tiimdengelimsel pekistirme yonteminin tersine, bu hipotezlerin biitiinciil
olarak degil, tek tek sinanabilecegi ileri siiriilmektedir.

Yukarida anlatilan durum asagidakilerden hangisi ile ilgilidir?

Cevap: Glymour'un kendi kendini pekistirme yontemi

. Tiimdengelimsel-yasaci aciklamada, a¢iklayan-onermenin bilesenleri arasinda en az
bir olasiliksal yasa bulunursa, boyle bir aciklamaya ne ad verilir?
Cevap: Olasiliksal tiimdengelimsel-yasaci aciklama

. Salt Tiimdengelimci-Hipotez-Yanhslamaci goriisiin onciiliigiinii asagidaki
diisiiniirlerden hangisi yapmistir?
Cevap: Karl R. Popper

. Evrenin her yerinde her zaman gecerli olan diizenliliklere ----- ad verilir.
Yukarida ciimlede bos birakilan yeri asagidakilerden hangisi dogru sekilde
tamamlar?

Cevap: Yasa-goriiniimlii onerme

. "'--——- tarafindan ortaya konulmus pragmatik aciklama denilen bilimsel aciklama
modelinde,aciklama, bir 6nerme, bir ¢ikarim ya da bir dizi 6nerme ile 6zdes



olmayip, "Niye A?" biciminde aciklamaya yol acan bir niye-sorusunun bir
yamtidir."

Yukarida ciimlede bos birakilan yeri asagidakilerden hangisi dogru sekilde
tamamlar?

Cevap: Bas van Fraassen

10.1. Tiiretilen tiimevarimsal genelleme 6nermesi baska gozlem ve/veya deneylerle

11

pekistirilebilir.

I1. Gozlem ve/veya deney yoluyla ilgili bilim dalinin konusuna giren yaln olgularin
bilgisi tiiretilir.

III. Gozlem ve/veya deneyle dogrulanmis sonlu sayida gozlem 6nermesinden
tiimevarimsal ¢cikarimla bir tiimel-kosullu 6nerme tiiretilir.

Yukarida verilen "salt tiimevarimei goriis'iin bilimsel yontem asamalari
asagidakilerden hangisinde sirasiyla ve dogru olarak siralanmistir?

Cevap: II-111-1

.I. Indirgenen teorinin bazi postulatlar, indirgeyen teorinin postulatlarindan

tiimevarimsal bir ¢ikarimla tiiretilebilmelidir.

I1. Indirgeyen teori pekistirilmis bir teori olmahdir.

I11. indirgenen teorinin postulatlarinda gecen her terim, indirgeyen teorinin
postulatlarinda ge¢cmelidir.

Nagel'in Indirgemeci GElisim Gériisii'ne gore yukaridakilerden hangisi/hangileri
bir teorinin indirgemesi i¢cin gerekli kosullararasinda yer alir?

Cevap: I, I1 ve IIT

12. Asagidaki 6nermelerden hangisi 6lcme 6nermesidir?

Cevap: A cubugunun uzunlugu 10 metreye esittir

13.0lagan bilim doneminin basinda kabul edilen sembolik genellemelerin, ayni olagan

bilim doneminin sonraki bir asamasinda daha elverisli, ama 6ncekilerle esdeger olan
farkh sembolik genellemelerle ifade edilerek teorinin acimlamasinin saglanmasi,
asagidaki problemlerden hangisi ile ilgilidir?

Cevap: Teorik teori-gelistirme problemleri

14.Baglant1 postulatlarina, i¢clerinde hem teorik terimler hem de gozlem terimleri

gectiginden ------- teorik 6nermeler diyebiliriz. Ote yandan teorik postulatlarda
yalmz teorik terimler gectig¢inden, bunlara da ------- teorik onermeler diyebiliriz.
Yukaridaki ciimlede bos birakilan yerleri asagidakilerden hangisi sirasiyla ve dogru
sekilde tamamlar?

Cevap: karma-salt

15. Bilim insanlarmin yiikiimliiliigii, serbestce kabul ettikleri hipotezleri tek tek

smayarak yanhslananlar ret etmekve boylece uzun siirede yanhslanmayan



hipotezleri kabul edip her tiirlii bilimsel ¢calismada kullanmaktir. Bu tiirlii
hipotezlere ------ dayanikh (corroborated) hipotezler der.

Yukaridaki ciimlede bos birakilan yerleri asagidakilerden hangisi sirasiyla ve dogru
sekilde tamamlar?

Cevap: K. Popper

16.R rastlanti deneyi, icinde rastgele dagilmis ve renk haricinde 6zdes 8 adet yesil ve 4
adet mavi bilye bulunan torbadan tek bir bilyenin rastgele ¢ekilmesi islemidir.
Buna gore R deneyinin olasilik fonksiyonu asagidakilerden hangisi olmahdir
Cevap: Istatistiksel olasihk fonksiyonu

17.Bilimsel hipotez sinamaya ya da kurmaya iliskin betimleme sorunu, bilim
felsefesinde farkh goriislere yol acnstir.
Buna gore asagidaki goriislerden hangisi bu simflandirmalardan biri degildir?
Cevap: Kamt temelli hipotez goriisleri

18.Bayesci (Olasilik¢r) Pekistirme Yontemi'nde hipotezler nasil sinamirlar?
Cevap: Eldeki dogrulanmis gozlem onermeleri ve arkadiizlem bilgisini dile getiren
onermelere gore kosullu olasiliklarina dayanilarak sinanirlar.

19. I. Bilimsel ondeyi
I1. Sematik 6grenme
II1. Metafizik ilkeler
T. S. Kuhn'un ortaya koydugu disipliner matriks anlamindaki bilimsel paradigma
kavrami cesitli dgeler icerir
Buna gore yukaridakilerden hangileri bilimsel paradigma kavraminin
ogelerindendir?
Cevap: II ve 111

20. Gozlemin yapisim olusturan unsurlardan biri olan "gozlemleyenler"
asagidakilerden hangisini kapsar?
Cevap: Gozlem aygitim

21."Sicakhk ozelligi ----- (D) bir o6zellik olup, 20 °C ile 25 °C sicaklik derecelerinde
olma ozellikleri iki farkl ------ (IT) ozelliktir."
Yukaridaki ciimlede numaralandirilmis yerleri asagidakilerden hangisi sirasiyla ve
dogru sekilde tamamlar?
Cevap: (I) belirlenebilir, (IT) belirlenmis

22. Asagidakilerden hangisi belirli bir "kismen yorumlanmis teorinin" 6gelerinden biri
degildir?

Cevap: Teorinin 6gretisi

23.1. Newton'un devinim yasalari



I1. Kepler'in yasalari

I11. Galileo'nun serbest diisme yasasi

IV. Newton'un genel ¢ekim yasasi
Yukaridakilerden hangileri temel yasalardandir?
Cevap: 1 ve IV

24.Bilimsel degerler, Herhangi bir bilim dalindaki alternatif teoriler arasinda
hangisinin daha gelismis oldugunu belirten élciitlerdir.

Buna gore; asagidakilerden hangisi bashca bilimsel degerler arasinda yer almaz?
Cevap: Kesinlik

25.Bilimsel yontem, bilim insanlarinin konusuna giren olgulara iliskin bilimsel bilgi
iiretmek ve bu olgular aciklamak amaciyla yaptiklari islemlerin tiimiinden olusur.
Bu islemler ------- ve ------- olmak iizere ikiye ayrilir.
Yukarida verilen paragraftaki bosluklar asagidakilerden hangisi sirasiyla ve dogru
sekilde tamamlar?
cevap: fiziksel -diisiinsel

26.Nicod yontemini her tiirlii hipoteze uygulanabilecek bir sekilde genellestiren yontem
hangisidir?
Cevap: Hempel Yontemi

27.0Igu, karsihgi oldugu 6nermeyi dogru kilan varhktir. Bu varhga ----- denir.
Yukarida ciimlede bos birakilan yeri asagidakilerden hangisi dogru sekilde
tamamlar?

Cevap: Dogru kilici

28. Gozlemlenemez bir seye iliskin terime ne ad verilir?
Cevap: Teorik terim

29. Kirmizi tonlar turuncu tonlara, turuncu tonlar sari tonlara, sari tonlar yesil
tonlara, yesil tonlar mavi tonlara, mavi tonlar mor tonlara, mor tonlar ise kirmizi
tonlara benzer.

Yukaridaki ifade de yer alan siralama asagidaki hangi tiir siralama tiiriinde
goriiliir?
cevap: Dairesel siralama

30. Lakatos’un goriisiinde, bir teori dizisine ait her teorinin postulatlar kiimesi, temel
hipotezler kiimesi ile yardimei hipotezler kiimesinin birlesimidir. Dizideki tiim teorilere
ortak olan temel hipotezler kiimesine, teori dizisinin ------- (1), dizideki her teorinin
yardimci hipotezler kiimesine de o teoriye 6zgii ------- (2)denir.



Yukarida verilen paragraftaki bosluklar: asagidakilerden hangisi sirasiyla ve dogru sekilde
tamamlar?
Cevap: (1) kat1 ¢cekirdegi, (2) koruyucu kusak

31. 1. Basing
I1. Sicakhk
I1I. Hacim
Yukaridakilerden hangileri bir gozlem terimidir?
cevap: I, IT ve 111

32. "Yasa-Goriiniimlii Onermeler" ile ilgli asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
Cevap: Her tiimel kosullu 6nerme, yasa goriiniimlii 6nermedir

33. Nicod yontemine gore Fa A Ga gozlem onermesinin, Vx (Fx — Gx) hipotezinin bir
Fa A ~Ga gozlem onermesinin de bu hipotezin bir ------- (2) oldugu soylenir.

Yukaridaki ciimlede bos birakilan yerleri asagidakilerden hangisi dogru sekilde tamamlar?
Cevap; (1) olumlu 6rneklemesi, (2) olumsuz 6rneklemesi

34. Bilim insanlarmin yiikiimliiliigii, serbestce kabul ettikleri hipotezleri tek tek sinayarak
yanhslananlari ret etmek ve boylece uzun siirede yanhslanmayan hipotezleri kabul edip her
tiirlii bilimsel calismada kullanmaktadir. Bu tiirlii hipotezlere ------ dayanikh
(corroborated) hipotezler der.

Yukaridaki ciimlede bos birakilan yerleri asagidakilerden hangisi dogru sekilde tamamlar?
Cevap: K. Popper

35. Ornekleme Yoluyla Pekistirme Yonteminin en gelismis bicimi asagidaki hangi
arastirmacinin adiyla amlan yontemdir?
Cevap: Nicod Yontemi

36. Dogruya erismenin tek gecerli yontemi olan tiimevarim, salt timevarimeci goriis hangi
diisiiniirden kaynaklanmaktadir?
Cevap: Francis Bacon

37. Asagidakilerden hangisi bir nicelik terimidir?
Cevap: Tek atomlu gaz molekiilii

38. Eger A bir gozlem onermesi ise, A' nin gozlem ve/veya deneyle dogrulanmasi bu
onermeyi en iist derecede gerceklendirir. Boyle olunca A'nin kabul edilebilirlik derecesi en
iist derecede gerceklesir.

Yukarida belirtilen durumda asagidakilerden hangisi dogru olur?

Cevap; P(A)=1



39. - Siiratli iki arabanin ¢arpismasi

- Belli bir bakir telin yeterince 1sitildiginda genlesmesi
Yukaridaki iki durum asagidaki hangi iki kavrama ornek olarak verilebilir?
Cevap: Olay- Olgu

40. I. Her yasa-goriiniimlii onermenin kapsami yalmz bir veya yalniz belli sonlu sayida
nesne dizgesine, zaman anina veya uzay yerine sinirhdir.
I1. Herhangi bir yasa-goriiniimlii 6nerme dogru ise bir yasay1 gosterir.
IIL. " t aninda s sepetinde bulunan biitiin elmalar kirmizidir." 6nermesi bir yasa
onermesidir.
IV. "Biitiin metaller yeterince 1sitildiginda genlesir." 6nermesi bir yasa onermesidir.
V. Her yasa-goriiniimlii 6nerme, tiimel- kosullu 6nerme bicimindedir.
Yasa goriiniimlii onermelerle ilgili yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur?
Cevap: I, Il ve IV

41. Trafikteki tasitlara bire-bir plaka verilmesi asagidaki hangi 6l¢ekte bir niceliktir?
Cevap: Adlandirici olcek

42. -Gozlemsel bilgi, yani gozlemle dogrulanmis gozlem 6nermelerinin ifade ettigi bilgi ile
gozlemsel olmayan onermelerin ifade ettigi bilgi arasinda kesin fark bulunur mu ?

- Gozlem onermelerinin dogrulanmasi ile gozlemsel olmayan énermelerin
pekistirilmesi arasindaki fark kesin mi ?

- Gozlem onermelerinin ifade ettigi bilgi, gozlemsel olmayan 6nermelerin, 6zellikle
teori 0gesi kapsayan onermelerin ifade ettigi bilgiden bagimsaz olabilir mi ?
Gozlem kavramiyla ilgili yukaridaki sorular bilim felsefesindeki hangi tiir soruna
yoneliktir?
cevap; Epistemolojik sorunlar

43. Herhangi bir ideal gaz icin mutlak sicaklik sabit tutuldugunda gazin basinci ile hacmin
carpiminin sabit oldugunu belirten yasa asagidakilerden hangisidir
Cevap; Boyle-Mariotte Yasasi

44.Wesley C. Salmon tarafindam gelistirilen -----—-- , bilimsel aciklama ¢ikarima degil,
aciklanan olgunun gerceklesmesine yol acan nedensel siirecler ve nedensel etkilemelere
dayanir.

Yukaridaki ciimlede bos birakilan yerleri asagidakilerden hangisi dogru sekilde tamamlar?
cevap: Nedensel- Diizeneksel Aciklama Modelinde

45. Giivenirligin olciitleri konusunda degisik goriisler vardir. Buna gore asagidakilerden
hangisi bu odl¢iitler arasinda yer almaz?
Cevap: Timevarimsal dogruluk

46. Teorilerin Anlambilimsel Yaklasimi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?



Cevap: Bu goriise gore teori aksiyomlastirilmis onermeler dizgesinin yam sira,
matematiksel yapilar olan modeller kapsamaktadir.

47. Giderilebilen anomaliler icin asagidakilerden hangisi dogrudur?
Cevap: Yeni ve beklenmeyen bir olgunun bulusu anlamma gelirler.

48.Gozlemlenemez bir seye iliskin terime ne ad verilir?
Cevap: Teorik terim

49. Evrenin her yerinde her zaman gecerli olan diizenliliklere ----- ad verilir
Yukaridaki ciimlede bos birakilan yeri asagidakilerden hangisi dogru sekilde tamamlar?
Cevap: Yasa goriiniimlii onerme

50. Nagel'in bilimsel teorilerin gelisimi hakkinda ortaya koydugu goriis asagidakilerden
hangisidir?
Cevap: Indirgemeci gelisim goriisii

51. Gozlemle sinanan gozlem 6nermesi, géozlem sonucunda dogrulanirsa, bu 6nermenin
karsiig: olan ------ bulunur.

Yukaridaki ciimlede bos birakilan yeri asagidakilerden hangisi dogru sekilde tamamlar?
Cevap: Olgu

52. 1. Kabul kosulu

I1. Gerek¢elendirme kosulu

I1I1. Degerlendirme kosulu
Bilimsel 6nermenin bir olgunun bilgisini ifade edebilmesi icin genel epistemolojinin
yukaridaki kosullardan hangisini/hangilerini yerine getirmesi gerektigi ileri siiriilebilir
Cevap: I ve Il

53. 1. Yeni teori yerine gectigi eski teori ile bagdasabilir.
I1. Yeni teori yerine gectigi eski teoriyi kapsayamaz.
I11. Yeni teori eski teorinin bir genlesmesidir.
Devremsel gelisim goriisiiyle ilgili olarak yukaridaki ifadelerden hangisi/hangileri
dogrudur?
Cevap; Yalmz 11



